

建设宜居家园 助力乡村振兴

——杏花岭区丈子头村大力推动农村改厕工作

厕所问题不仅关系农村人居环境的改善，也关系广大人民群众生活品质的提升。改厕工作开展以来，杏花岭区中涧河镇丈子头村上下一条心，党员干部齐上阵，努力把好事办好，让农村改厕助力乡村振兴。

“笨办法”最管用

起初，一些村民对传统旱厕改水冲式厕所不理解，还有的村民因为嫌麻烦、怕花钱、不习惯等，表现出种种不情愿。思想上的堵点如何打通？丈子头村采用了最原始也是最有效的方法——奔走相告。

“两委”干部、工作人员、网格员放弃节假日，每天加班到深夜……利用党员大会、村民代表大会做通关键人的思想工作；利用大喇叭入耳、微信群入眼、宣传册入户，广泛宣传农村人居环境改善的好处、户厕改造的奖补政策。



过敏叠加干眼 秋季谨防眼病

比一比谁家改得好、谁家改得快，是村“两委”化解矛盾纠纷的又一举措，好样板一传十、十传百，还在犹豫不决的农户立即下定决心要把自家的旱厕“焕然一新”。

仅仅两周的宣传发动，村民对改厕政策有了全方面的了解，大家主动报名参与，改厕第一步取得决定性成果。

“分类改”最科学

为了防止“民心工程”变成“忧心工程”，丈子头村在反复调查研究、讨论协商、修改完善的基础上，制定出“统规统建、统规自建”两套方案，供农户自由选择。

针对老弱病残、经济条件困难的农户，采用统规统建的方式，村委会通过多方比价确定施工队伍，为其入户改造，相关费用由村委会兜底垫资；针对有个性化要求并具备自行施工能力的农户，采用统规自建的方式，村委会统一设计，农户按照不低于技术要求的原则自改自建，待验收合格后按政策规定给予相应补贴。

其间，“两委”多次邀请技术人员到村指导，多方考量。

挂图作战，倒排工期，以日为节点统计进度。村“两委”、工作人员、网格员也变身为施工现场的质量监督员。对偷工

减料、工艺技术不达标等行为第一时间叫停并整改。

5月20日至8月20日，433户农户全部完成改厕，28户困难农户一户都没有落下，大伙儿为党和政府惠民好政策纷纷竖起了大拇指。

“同心圆”最幸福

改厕过程中，对涉及农户房屋较集中、部分宅基地界线相邻导致改厕挖坑选址困难等邻里矛盾纠纷凸显，村“两委”以上率下、退让三分，带头施工，用实际行动诠释着责任与担当。一次次上门沟通协调，一次次统筹协调规划选址……嘴皮子磨破了、腿跑细了、腰累弯了，问题全部得到了解决。

改一户、清一户，统一清运建筑垃圾，不留卫生死角；建立改厕信息台账，动态化记录施工前、施工中及施工后的情况，做到一户一台账，户户账明晰。据悉，中涧河镇目前已已有12个行政村全部完成改厕工作。

农村改厕只是中涧河镇美丽乡村建设的一个缩影，目前，该镇正在学习推广浙江“千万工程”经验，开展的“十个一”系列活动，让村民活跃在党建的大舞台，共同建设美好家园。

记者 李杰华

为民创城不停步

本报讯 9月19日，太原市道德模范、身边好人进区直机关宣讲暨2022年度小店区“身边好人”颁奖仪式在该区汾东文体中心举行，韩博等36人获评小店区“身边好人”。

活动现场，以观看微视频的形式，带领现场观众了解身边好人的故事，身边好人把善良、正义、敬业、诚信、友善、责任、和谐等词语一一阐释，把向上、向善、向好的道德新风演绎得淋漓尽致。通过对韩博等36位小店区“身边好人”颁奖，与在场党员干部进行了一次心灵的沟通，好人就在身边，他们用一份执着、一腔热血，默默无闻地诠释信念的力量，诠释平凡中蕴含的伟大。

宣讲环节，两位宣讲人在场党员干部深情讲述了自己的故事。不论是用奉献和忠诚铸就新时代“火焰蓝”的太原市道德模范刘涛，还是在军营中淬炼成钢、退役后见义勇为的太原市道德模范张崇虎，都以其朴实的语言、真挚的情感感染了在场的所有人。

榜样力量催人奋进，先锋标杆激励前行。大家纷纷表示，要向榜样学习、向榜样看齐，将心灵的震撼化为奋进的力量，立足岗位真抓实干，深入践行党的宗旨，全心全意为人民服务，营造出学习身边好人、关爱身边好人、争当身边好人的浓厚氛围。

(王丹、郝淑娟)

树立先锋标杆 引领道德风尚
小店区三十六人获评『身边好人』

爱国主义教育走进小学课堂



本报讯 眼下已迎来最为舒适惬意的秋天，秋高气爽，却也是过敏性结膜炎和干眼症的高发季节，有些人甚至会有过敏性结膜炎和干眼症双重叠加。眼病患者该如何度过这段难熬的时间？日前，省眼科医院医生给出了专业意见。

医生表示，最近前来就诊的过敏性结膜炎患者明显增多，其中不少人还叠加了干眼症。干眼症又被称为角结膜干燥症，与过敏性结膜炎一样，其发生多与季节和环境有关。

因此，在秋季过敏高发时期，过敏性结膜炎患者应尽量少接触过敏原。有过敏史的患者要避免长时间在过敏原较多的地方活动，外出可佩戴护目镜。佩戴隐形眼镜时间也不宜过长，同时要做好彻底清洁。如果过敏性结膜炎又伴随了干眼症，要注意缩短电子产品使用时间；有眼部症状时，可适度冷敷，也可使用局部抗过敏的滴眼液联合人工泪液；可佩戴湿房镜，能缓解干眼症状，也能隔绝空气中的过敏原。

医生提醒，很多结膜炎症状类似，出现上述症状切莫随意购买滴眼液使用，尤其是儿童，建议到正规的医院就诊评估并合理用药。(魏薇)



多场战役。1979年转业后，胡泽民先后任职太原化工厂、太化集团公司技术中心等多个单位，获得“光荣在党50年”纪念章。当天的讲座中，胡泽民结合自身感受和经验、经历，为孩子们讲述了解放军不畏艰险、英勇抗敌的事迹，启迪和激励孩子们牢记历史，学好本领报效祖国。听了胡爷爷的讲述，孩子们争相表态，现场气氛十分热烈。

(韩睿、贾佳欣 文/摄)

中学上演民乐专场 师生感受国风晋韵

本报讯 9月19日，太原市优秀文化艺术进校园“双百工程”之民乐专场走进太原二十四中，由太原市红宝石民族管弦乐团为师生们带来了一场内容丰富、情感饱满的国风晋韵民族音乐会。

丝竹清幽，管弦入耳，华美的阵容，精彩的演出，让师生们沉浸其中。音乐会以一曲《北京喜讯到边疆》开场，表现了边疆人民欢呼雀跃的庆祝场面。男声独唱《大寨北》展现出塞北的历史文化、风物景观和塞北人民的豪爽情怀……音乐会间隙，乐团艺术总监向师生们传授了音乐知识和学习民族音乐的意义，希望学生们全面发展，为传承民族音乐而努力。演出完毕，现场响起热烈掌声。2204班学生张奕彤说：“我深刻感受到民族音乐带来的震撼，这场音乐会让我们更加积极投入到学习与实践中。”

(张晓丽)



改变、更环保



节能减排，人人有责

为了节约能源，请参与“光盘行动”

中宣部宣教局 中国文明网